



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ В СИСТЕМЕ ОБЪЕКТОВ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ

Атажанова Дилноза Шараф кизи

Магистрант направления (70420122): «Медиация и альтернативные способы разрешения споров», Ташкентский государственный юридический университет, город Ташкент, Республика Узбекистан
Email: dilnozatajanova@gmail.com

Аннотация

В условиях цифровизации возрастает значимость правовой квалификации персональных данных как объекта гражданских прав. Исследование направлено на определение соотношения имущественных и неимущественных прав при обороте персональных данных. Анализируются положения национального и международного законодательства, в том числе выявлены юридические проблемы, связанные с коммерциализацией данных, передачей прав доступа и обработки, а также с обеспечением защиты нематериальных благ личности - чести, достоинства, личной и семейной тайны. Обоснована необходимость законодательного закрепления особого статуса персональных данных, сочетающего элементы как имущественного, так и личного неимущественного права, а также сформулированы предложения по совершенствованию правового регулирования оборота персональных данных в Узбекистане.

Ключевые слова: персональные данные, трансграничная передача, согласие субъекта, обработка данных, имущественные права, неимущественные права, персональные данные, гражданский оборот, цифровизация, GDPR.

Annotation

In the context of digitalization, the legal qualification of personal data as an object of civil rights is becoming increasingly important. This study focuses on determining the relationship between proprietary and non-proprietary rights in the circulation of



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

personal data. It analyzes national and international legal provisions and identifies legal issues related to the commercialization of data, the transfer of access and processing rights, as well as the protection of intangible personal interests such as honor, dignity, and personal and family privacy. The study substantiates the need for legally recognizing the special status of personal data, combining elements of both proprietary and non-proprietary rights, and presents proposals for improving the legal regulation of personal data circulation in Uzbekistan.

Keywords: personal data, cross-border transfer, data subject consent, data processing, proprietary rights, non-proprietary rights, personal data, civil circulation, digitalization, GDPR.

Персональные данные, как одна из значимых категорий информации, обладают некой чувствительностью, поскольку их ценность связана с правами человека. Правовая охрана персональных данных обусловлена не только технической или организационной уязвимостью, но прежде всего - их неразрывной связью с основополагающими правами человека. Ценность персональных данных напрямую связана с достоинством личности, правом на неприкосновенность частной жизни, свободой выражения мнений, свободой передвижения и другими правами, закреплёнными в международных документах.

Существенность персональных данных обусловлена, в том числе, с их способностью устанавливать идентичность человека, отражая его личные характеристики, поведение, предпочтения, а также иные обстоятельства его жизни и деятельности. Во все времена личное пространство оставалось ускользающей, но в то же время фундаментальной ценностью свободного общества. Сегодня данные представляют собой ключевой ресурс несмотря на то, что их защита остается вызовом современности.

Как отмечают авторы А. Пазюк и М. Соколова в учебном пособии «Защита персональных данных: Введение в проблематику», обеспечение права на неприкосновенность частной жизни (права на приватность) означает установление и соблюдение пределов допустимого вмешательства в частную



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

жизнь. Автор делит пределы допустимого вмешательства на: физические - пространство, в которое правительства, организации или иные лица не могут вторгаться; в сфере поведения - формами деятельности и образом действий, которые индивид имеет право защищать от внимания посторонних; в сфере принятия индивидуальных решений - человек должен быть защищен от вторжения в эту сферу, то есть от давления на него при осуществлении индивидуального выбора (свобода действий); возможностью человека контролировать информацию о себе - решать, когда, как и в каком объеме, информация о личности становится известной или сообщается другим¹.

Иначе говоря, право на информационную приватность - это право индивида контролировать как саму информацию (объем и содержание), которая используется частными и публичными организациями, так и цели и способы ее обработки и распространения.

На фоне стремительного развития цифровых технологий и массового распространения информационно-коммуникационных систем значительно возросла значимость и насущность персональных данных. Став неотъемлемой частью цифровой экономики и объектом коммерческого оборота, персональные данные, тем не менее, продолжают оставаться причиной многочисленных правовых коллизий и споров, связанных с нарушением прав личности.

В действительности, на сегодняшний день в юридической науке не сформировано универсального, общепринятого подхода к определению правовой природы персональных данных как объекта гражданских прав. На практике отсутствует единый подход к квалификации персональных данных как объекта гражданских прав, что обусловлено их двойственной природой. С одной стороны, персональные данные неразрывно связаны с личностью субъекта, подчеркивая индивидуальность, уникальные характеристики, поведения и убеждения личности. В этой связи они рассматриваются как элемент личных неимущественных прав, например, право на частную жизнь, неприкосновенность частной жизни и персональную идентичность. Данная

¹ Пазюк А., Соколова. М. Защита персональных данных: введение в проблематику: Учебное пособие. Изд. Минск.: 2015. - С. 116.



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

концепция делает их схожими с такими объектами, как имя, честь, деловая репутация, то есть нематериальные блага, получающие охрану публичными и гражданскими нормами.

С другой же стороны, они могут обладать значительной экономической ценностью, приобретая в современном цифровом обществе товарную ценность: они собираются, обрабатываются, продаются, становятся частью бизнес-моделей, особенно в сфере рекламных и технологических платформ. Именно в этой связи данные могут становиться предметом лицензионных соглашений, договоров уступки прав (в определённых юрисдикциях), коммерческой оценки (например, при слиянии ИТ-компаний), правовой охраны в порядке компенсации ущерба.

Персональные данные представляют собой одну из ключевых правовых категорий информационного общества. В научной и нормативной литературе под персональными данными, как правило, понимается информация, которая прямо или косвенно позволяет идентифицировать физическое лицо. Такая информация может включать в себя фамилию, имя, контактные данные, биометрические характеристики, сведения о местоположении, IP-адреса, а также любые иные данные, позволяющие установить личность субъекта.

Характерной особенностью персональных данных является их неимущественный и индивидуализирующий характер. В отличие от других объектов прав, персональные данные всегда связаны с конкретным человеком и не существуют обособленно от субъекта, к которому они относятся. Они выступают выражением личной сферы человека, отражают его физические, физиологические, психологические, экономические или социальные характеристики.

К числу общих признаков персональных данных можно отнести:

- идентифицируемость (возможность определить личность субъекта);
- персонализированность (связь данных с конкретным физическим лицом);
- уязвимость (риск нарушения прав при неправомерной обработке);
- неотчуждаемость (в отличие от имущества, данные не могут быть переданы полностью без последствий для субъекта);



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

– правовую охраняемость (данные подлежат защите в соответствии с международными и национальными стандартами)².

Таким образом, персональные данные обладают особой правовой природой, находящейся на стыке личных (неимущественных) и потенциально экономических (имущественных) интересов.

Правовая наука традиционно рассматривает объекты гражданских прав как всё то, на что направлены субъективные права и юридические обязанности участников гражданских правоотношений. К таковым объектам относят вещи, имущественные права, результаты интеллектуальной деятельности, а также нематериальные блага.

Персональные данные не являются вещами в традиционном понимании и не всегда обладают признаками имущества, но, вместе с тем, могут быть предметом договорных отношений, экономической оценки и оборота, иначе говоря, не вписываются однозначно ни в одну из классических категорий. В связи с этим, для правомерного отнесения персональных данных к категории регулирования цивилистических наук, необходимо осмысление их правового статуса, либо как самостоятельного, *sui generis*, вида объектов гражданских прав, либо как модификации уже существующих категорий, с учётом их особой правовой и экономической природы.

Гражданское законодательство Республики Узбекистан не относит персональные данные к объектам гражданских прав, поскольку они не обладают признаком оборотоспособности, то есть не могут свободно отчуждаться или переходить от одного лица к другому в порядке универсального правопреемства (например, через наследование или реорганизацию юридического лица) либо иным способом. Более того, законодательство прямо ограничивает их оборот, устанавливая конкретные пределы и условия обработки, использования и передачи персональных данных.

Тем не менее, в юридической доктрине существует несколько позиций в определении места персональных данных. Говоря о концептуальных основах

² Позиция WP29 4/2007 «О концепции персональных данных» Рабочей группы по защите прав лиц в отношении обработки персональных данных Европейского Парламента от 20 июня 2007 года.



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

и подходу к определению персональных данных в системе объектов гражданских прав шире, необходимо отметить, что в научной литературе и правоприменительной практике сложилось несколько подходов к определению правовой природы персональных данных. Среди прочего, необходимо выделить следующие концептуальные подходы:

1. Объект информационного права и информационный подход. Персональные данные рассматриваются как специфическая разновидность информации, подлежащая защите в силу своей индивидуализирующей функции.
2. Имущественно-правовой подход, предполагающий, что персональные данные обладают определённой экономической ценностью, а потому могут рассматриваться как объект гражданских прав.
3. Личностно-неимущественный подход, в рамках которого персональные данные отождествляются с иными личными нематериальными правами, такими как имя, честь, достоинство, неприкосновенность частной жизни.
4. Объект гражданского оборота (гибридный подход). Персональные данные, при сохранении их связи с личностью, могут быть предметом ограниченного гражданского оборота, например, на основании согласия субъекта.
5. Объекты *sui generis*. Признание персональных данных особой правовой категорией, которая требует уникального регулирования.
6. Комплексный подход, объединяющий элементы всех вышеперечисленных и предполагающий дифференцированное регулирование персональных данных в зависимости от контекста их использования.

Таким образом, персональные данные занимают особое, пограничное положение в системе объектов гражданских прав. Их правовая природа детерминирована сложным сочетанием личностных и имущественных характеристик, что требует разработки гибкой, сбалансированной модели правового регулирования.

Ряд характерных признаков персональных данных как особой категории информации, описанных выше, позволяет отнести данный феномен к числу объектов гражданских прав. Кроме того, в условиях растущей коммерциализации информации персональные данные, даже будучи тесно связанными с конкретным лицом, приобретают всё большую



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

оборотоспособность. Компании и операторы зачастую готовы выкупать базы данных субъектов персональных данных для агрессивного и навязчивого продвижения своих товаров и услуг, что, в свою очередь, ведёт к утечке и неправомерному использованию этих данных.

Изучение режима персональных данных не имеет чётких границ, поскольку персональные данные пронизывают все сферы жизни и используются в самых различных аспектах социальной, экономической и политической деятельности. Внимательное ознакомление с трудом Монакова Д.М., Шадеркиной В.А., Ревы С.А. и Грицкевича А.А. «Защита персональных данных пациентов при использовании телемедицинских технологий в период пандемии COVID-19»³ позволяет сделать вывод о том, что вопросы защиты персональных данных особенно актуализируются в периоды глобальных кризисов.

Авторы акцентируют внимание на широком использовании персональных данных в условиях пандемии, особенно в связи с активным внедрением телемедицинских технологий, направленных на обеспечение оперативного реагирования на стремительно распространяющуюся угрозу. В условиях пандемии телемедицина получила значительный импульс к развитию, однако параллельно с этим остро встали вопросы надёжной защиты персональных (медицинских) данных, как важного компонента системы гражданских прав⁴. В рамках изучения концептуальных подходов к квалификации персональных данных как объектов гражданских прав, работа содержит сравнительный анализ гражданского законодательства и законодательства о персональных данных в ряде государств. Особое внимание уделяется различиям в правовых подходах, степени признания оборотоспособности персональных данных, а также степени их защиты как личных нематериальных благ или экономически значимого ресурса. Подходы к правовому регулированию персональных данных в различных странах представлены в Таблице 1.

³ Монаков Д.М., Шадеркина В.А., Рева С.А., Грицкевич А.А. Защита персональных данных пациентов при использовании телемедицинских технологий в период пандемии COVID-19. Российский журнал телемедицины и электронного здравоохранения. 2021. 7(4) - С. 48-57.

⁴ Там же.



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

Таблица 1

Страна	Гражданское законодательство	Законодательство о персональных данных
Федеративная Республика Германия	Персональные данные не признаются объектами гражданских прав в классическом смысле; охраняются как личные нематериальные блага.	Общий регламент по защите данных (GDPR), применяемый напрямую. Внутренний закон - Федеральный закон о защите данных (BDSG).
Республика Франция	Признаются как элементы права на частную жизнь. Прямой оборот не допускается, но возможны договорные отношения с ограничениями.	GDPR применяется напрямую. Национальный регулятор - CNIL (Национальная комиссия по информатике и свободам).
Соединенные Штаты Америки	Подход варьируется: персональные данные могут быть объектом гражданских исков (например, по деликтам), иногда признаются активами.	Отсутствует единый федеральный закон. Секторальное регулирование: HIPAA (медицина), CCPA (Калифорния), GLBA (финансы) и др.
Российская Федерация	Персональные данные не считаются имуществом, но охраняются как личные нематериальные блага; возможно взыскание компенсации.	Федеральный закон № 152-ФЗ «О персональных данных». Строго регулируется сбор, обработка и хранение ПД, включая трансграничную передачу.
Узбекистан	В Гражданском кодексе не закреплены как объекты гражданских прав; отсутствует механизм оборотоспособности.	Закон Республики Узбекистан «О персональных данных» (ЗРУ-547 от 2 июля 2019 года). Введена система MyID, применяется концепция согласия.

Анализ, представленный в работе, подтверждает концептуальный подход, рассматривающий персональные данные как отдельный объект прав. Гражданское уложение Германии не признает персональные данные как объект гражданских прав, поскольку вещами настоящий закон признает только телесные предметы. Федеральный закон Германии о защите данных (Bundesdatenschutzgesetz) существует в своей форме с 2018 г., и был принят в рамках GDPR и дополнительно обосновывает этот европейский регламент. Таким образом, были сформулированы четкие правила и специальные положения для Германии, а также регулирует содержание, которое GDPR не



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

описывает или оставляет этот вопрос открытым. Однако существуют и четкие законы о защите данных на региональном уровне, такие как Datenschutzgesetz Nordrhein-Westfalen, то есть Закон о защите данных земли Северный Рейн-Вестфалия (DSG NRW).

Во Франции Закон № 78-17 «О информатике, файлах и свободах»⁵ от 6 января 1978 года закрепляет персональные данные как составляющую нематериальных благ личности. В Италии персональные данные охраняются как элементы личной неприкосновенности в соответствии с Кодексом по защите данных (*Codice in materia di protezione dei dati personali*).

В США, несмотря на отсутствие единого федерального закона о персональных данных, в рамках судебной практики, в частности, по делам о *privacy torts* - категория деликтов в англосаксонском праве, связанная с нарушением права на частную жизнь, данные всё чаще рассматриваются как объект, подлежащий защите через механизмы гражданского права. Ключевой вызов правового режима персональных данных в США - отсутствие единого федерального закона, устанавливающего защиту персональных данных в США, что вынуждает организации адаптироваться к косвенным требованиям законов, таких как Закон о мобильности и подотчётности медицинского страхования (НИРАА), Закон о защите личной информации в Калифорнии (CCPA), Закон о защите данных потребителей Вирджинии (VCDPA) и другие регулирующие акты.

В Республике Узбекистан, согласно Закону «О персональных данных», персональные данные определяются как информация, относящаяся к физическому лицу, и подлежат правовой защите, при этом в гражданско-правовом аспекте рассматриваются как элементы нематериальных благ, связанных с личностью субъекта данных. Таким образом, признание персональных данных объектом гражданских прав - это устойчивая тенденция в законодательстве многих стран, обусловленная необходимостью их эффективной защиты как в публично-правовом, так и в частноправовом измерении.

⁵ Закон Французской Республики № 78-17 от 6 января 1978 года «Об информатике, файлах и гражданских свободах» («*Loi Informatique et Libertés*») от 6 января 1978 года.



E CONF SERIES



International Conference on Educational Discoveries and Humanities

Hosted online from Moscow, Russia

Website: econfseries.com

16th July, 2025

Список литературы

1. Stewart N.A. Intellectual Capital: The New Wealth of Organizations. NY.: Doubleday. 1997.
2. Когаловский М. Р. и др. Глоссарий по информационному обществу. М.: Институт развития информационного общества. 2009. – С. 160.
3. Полякова Т.А., Химченко А.И. Актуальные организационно-правовые вопросы трансграничной передачи персональных данных. Журнал Высшей школы экономики. 2013. – С. 113-122.
4. Палуаниязов Х.А. Исторические аспекты обеспечения охраны личной конфиденциальной информации. Review of law sciences. 2018. – С. 42-45.
5. Эгамбердиев Э.Х. Правовые вопросы осуществления торговли объектами виртуального мира за реальные денежные средства. Инновационные научные исследования в современном мире: теория, методология, практика. 2022. - С. 100-105.
6. Субач Т. И. Основные аспекты цифрового развития общества. Журнал: Теоретическая экономика. 2024. № 4. – С. 25-30.